

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年 2024年10月 4 总第 24小时报料:4008 4567 88
九月初二 星期五 12788期 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

致敬,共和国奋斗者

新华社北京10月3日电 金秋十月,中华人民共和国迎来75周年华诞。这一刻,奋斗的荣耀与激情交织,拼搏的精神与梦想共鸣。

田间地头、工厂车间、科研一线,在党的领导下,共和国的奋斗者们勠力同心、开拓进取。他们的身影,定格成最美丽的风景,汇聚起全面建设社会主义现代化国家新征程上的磅礴力量。

时光的印记里,见证精神传承

3日清晨7时5分,G96次高铁列车迎着朝阳驶出郑州站,向首都北京飞驰而去。

提速!200公里、300公里、350公里……驾驶室内,全国劳模、国铁郑州局高铁司机张毅全神贯注地望向前方。在他的操控下,“复兴号”一路飞驰电掣,平稳而行。

“每次出车都是考验,每公里行程都是责任。”张毅说。担任列车司机30余年间,他安全行车累计400余万公里。无数个假期,他坚守岗位,用心守护每一次出行。

“历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国”“劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力”……在不同场合,习近平总书记多次礼赞劳动创造。

回望75年,劳动精神一脉相承,奋斗脚步从未停歇。

“边区工人”赵占魁,在高达十米摄氏度的熔炉前挥汗如雨,从不叫苦叫累;大庆“铁人”王进喜,立下“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言;“金手天焊”高凤林,先后为160多枚火箭焊接过“心脏”,攻克了300多项技术难题,成为航天航空领域首屈一指的“大国工匠”;“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克,一家三代在帕米尔高原守卫祖国边境,在“生命禁区”为巡逻队指明方向……

他们普通而不平凡,见证中国人勇攀高峰的坚定志向,折射出劳动者的精神品格。

华北平原,国家气象中心,首席预报员许映龙所在的工作空间里,4个屏幕分别显示着全球卫星云图、地面观测图、数值模式预报图、雷达观测图像。30多年间,这位“大国工匠”坚持做好“一件事”:仔细观察屏幕上复杂的云图,做好台风预报,降低人民生命财产损失;

西南地区,卢兴福国家级技能大师工作室里,专业书籍高达3米多。28年间,这位全国劳模努力钻研专业技能,以实际行动守岗尽责。国庆假期,身为南方电网贵阳供电局变电管理二所检修一班副班长,他带领工友,奔忙在变电检修一线,“电”亮万家灯火……

时代在变,奋斗底色不变。“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,正是新时代奋斗者的人生写照。

岁月的旋律中,谱写奋进华章

9月29日,人民大会堂,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,“人民工匠”许振超

走上了授勋台。从一名普通码头工人成长为“学习型、知识型、创新型”的当代产业工人杰出代表,“振超效率”享誉世界。

“感谢总书记的关心,我一定不辱使命,带出更多创新型的大国工匠。”向习近平总书记汇报,许振超语气坚定。

总书记回应道:“好!我们这个国家就是要大干!”

2022年4月27日,在首届大国工匠创新交流大会的贺信中,习近平总书记强调,技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。75年来,一代代中国技术工人勤学苦练、深入钻研,在时代的洪流中汇聚起强国建设的坚实力量。

一汽解放汽车有限公司商用车开发院试制车间里,全国五一劳动奖章获得者、数控机床技师时敬龙,用自己研发的刀具在一块仅5张纸厚度、材质脆若铅笔芯的板材上“绣花”。

下转 A04版

作用,共同促进世界和平、发展、繁荣。

巴基斯坦总统扎尔达里热烈祝贺中国走向世界舞台中央,对所有追求自由和尊严的民族产生强大激励作用。坚信在习近平主席英明领导下,中国必将实现中华民族伟大复兴。巴基斯坦将是中国永远值得信赖的朋友、铁杆兄弟和可靠伙伴,在任何情况下都将与中国并肩奋斗,不断深化巴中全天候战略合作伙伴关系。

下转 A03版

75年来我国文化产业整体规模稳步扩大 文化数字化战略扎实推进

新华社北京10月3日电 国家统计局日前发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,我国走出了中国特色社会主义文化发展道路,文化建设各方面取得突破性进展。文化产业整体规模稳步扩大,文化数字化战略扎实推进。

报告显示,改革开放为文化产业发展带来了契机,1979年第一家音乐茶座在广州东方宾馆开设,成为新中国文化市场兴起标志,文化产业概念逐渐形成、快速发展。2003年,文化体制改革试点工作启动,我国文化产业从探索、起步、培育的初级阶段,逐步进入全面提升新阶段,文化产业经济总量保持较快增长。2004年全国文化及相关产业增加值为3440亿元,2022年增加到53782亿元,增长14.6倍;文化产业增加值占GDP比重由2004年的2.13%提高到2022年的4.46%;2004至2022年文化产业对GDP增量的年平均贡献率为4.8%。

文化产业协调发展加快推进,产业布局不断优化,文化服务业成为推动文化产业发展的主体力量。2012年文化服务业增加值占文化及相关产业增加值的比重为53.3%,2022年达到65.4%,2012至2022年文化服务业对文化及相关产业增加值增量的贡献率为71.5%。

党的二十大报告提出“实施国家文化数字化战略”,推动文化与科技深度融合,进一步加强科技创新在文化产业发展中的战略支撑作用。全国规模以上文化制造业研究与试验发展(R&D)经费投入由2012年267亿元增加到2022年577亿元,年均增长8.0%;占规模以上文化制造业营业收入的比重由2012年0.86%提高到2022年1.33%。

随着国家文化数字化战略稳步推进,文化数字化实践取得丰硕成果。2023年国家广播电视产业基地(园区)实际投资额579.8亿元,营业收入1658.3亿元,分别比2020年增长81.5%、88.1%,年均增长22.0%、23.4%。



江门市中心医院重症医学科(ICU) 副主任郑伟浩: 在成长中见证江门 医疗卫生事业发展

江门日报记者 梁爽 通讯员 陈君

查房巡视,确认病情、交代细节……10月3日上午,广东省医疗系统先进个人、江门市中心医院重症医学科(ICU)副主任郑伟浩穿梭于病房之间,确认每一位重症患者的生命体征状态。

从医20余载,郑伟浩从一名刚毕业的医学生成长为全市有名的重症医学专家,见证了科室、医院以及江门医疗卫生事业的飞跃发展。这个国庆假期,他和同事们继续值班,“国庆我在岗”是他们献给祖国的深情告白。

科室规模和救治能力大幅提升

SARS、H7N9禽流感、H1N1流感、新冠病毒……多年来,郑伟浩不断与新发突发传染病“交手”“过招”。他是全市首批诊治新冠病毒的医生,并作为医疗总负责人带领团队进入江门市亚(准)定点医院。在那里,他组建了江门地区医疗救治队伍,细化了救治患者流程、救治方案,完善了出入院标准、隔离细则、宣教知识,带领团队以“硬实力”交出了一份优秀答卷。

回忆往昔,郑伟浩记得,刚进入江门市中心医院时,医院只有内科大楼,外科大楼还未建成。ICU病床不多,医生也较少。经过20多年发展,现在重症医学科(ICU)已经有41张病床、155名医护人员。“10年前,我们五邑地区才几十张ICU病床,现已提高到200张左右。”他感慨地说。

一直以来,江门市中心医院重症医学科(ICU)紧跟国内外技术前沿,积极开展双血浆置换、血液吸附、人工肝、重症超声、ECMO等高精尖新技术新项目。从一次次挑战中走来,郑伟浩练就了高超的抢救技能,在省内外享有盛誉。

“我们ECMO(体外膜肺氧合)技术和国际同步的VV-ECMO和VA-ECMO救治存活率高于国内和国际平均水平。”郑伟浩说,每当看到ECMO技术将一个处于死亡边缘的病人挽救回来时,他觉得能进入这个专业是幸运的,能接触到最前沿的重症技术,同时也激励他把专业做好,去挽救更多的病人。

记者了解到,ECMO技术是救治患者的最后一道防线,目前我市共有4家医院能够开展。

下转 A04版

吴晓晖调度检查国庆假期重点工作 全力维护社会大局平安稳定 确保人民群众欢度国庆

江门日报讯(记者陈敏锐 通讯员江府信)10月3日,市长吴晓晖来到市委市政府总值班室,调度检查国庆假期安全防范、值班值守等重点工作,对节日期间坚守岗位的工作人员表示慰问,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神,认真落实省委、省政府部署要求,压紧压实安全生产责任,全力以赴做好防风、防汛、安保、护稳定等各项工作,确保人民群众平安欢乐祥和过节。

吴晓晖现场连线各县(市、区)及市公安局、市气象局、江门市海事局、市消防救援支队、水步镇、雅瑶镇,调度检查值班值守、道路交通、水上安全、消防应急、防风防汛、森林防火、安全生产、社会维稳和文旅消费、楼盘销售等重点工作落实情况。

吴晓晖指出,假期气温总体适宜,各类文旅活动多,消费需求旺盛,人流车流大幅增加,必须始终绷紧安全这根弦,把各方面情况考虑得更加周全,把应急预案准备得更加完善,把各项服务保障和各项安全防范措施落实到位,更加细致。要持续做好社会治安、安全生产工作,紧盯道路交通、森林防火、建筑工地、野景点等重点领域和薄弱环节及时排查消除安全隐患,切实做好景区景点等人员密集场所的安全、消防安全等工作,落实企业主体责任做好复工复产,切实维护人民群众生命财产安全。要强化节假日市场监管,扎实做好保供稳价,维护好市场秩序。要合理安排好文旅活动,利用非遗等资源升级文旅业态,持续提升活动创意策划和设计,提高文

服务水平,打造良好文旅消费环境。要抢抓有利时机,大力创新消费场景,准确把握房地产市场新形势、新政策、新要求开展促销活动,积极推动汽车家电“以旧换新”,助力江门激发消费活力。要严格落实现场值班值守制度,加大天气、交通等预警信息发布,抓好反走私、反偷渡、禁毒等工作落实,强化社会面整体防控,切实维护社会大局平安稳定。

市领导陈冀、李汉东、冯小钢参加调度检查。

下转 A04版



江门楼市两天成交额约6.5亿元

江门日报讯(文图 记者陆沿任)“恭喜业主们”“爆单,喜报不断”“喜报频频,热销黄金周”……国庆假期,江门楼市热闹非凡,许多楼盘销售人员在微信朋友圈晒着成绩单。

昨日,记者从市住房和城乡建设局了解到,据初步统计,10月1-2日,全市主要房地产项目来访市民近9000组,认购超700套,成交额约6.5亿元。其中,成交量数比去年同期增长约63%,比2022年同期增长约22%。在新政加持下,江门楼市热起来了,市场活力明显增强。

国庆前,存量房贷降息、二套房贷最低首付比例调整为15%等政策“大礼包”齐发,力度空前,吸引了许多市民的目光。国庆假期前两天,我市各房地产项目的来访量普遍显著增长,久违的销售热潮得以重现。

国庆假期首日,在江海保利大都汇,

下转 A03版

看房的市民络绎不绝,销售人员非常忙碌。该项目相关负责人告诉记者,假期前两天交出了一份亮眼的成绩单,共成交28套。“两天下来,来访的客户共有300多批,无论客流量还是成交量都比平时翻了好几倍。”该负责人说。

同样热销的还有位于新会区的保利西岸,两天下来成交25套。该项目一名销售人员告诉记者,从国庆假期前两天的情况来看,看房、买房的消费者远胜今年“五一”及去年国庆假期前两天要多。

销量最为出彩的是来自鹤山和平的两个首发亮相的新楼盘。鹤山市首个40社区——骏景湾·品悦两天下来售出74套。新开盘的平开平港花园两天售出109套,甚至有客户连夜看房。

车市热辣滚烫



“十一”国际车展成交超1000辆车

江门日报讯(记者陆沿任)“以一汽丰田展区为例,车展带动成交约100辆!本次车展无论是成交量还是人气都不错!”江门市汽车流通行业协会常务副会长张伟星说。昨日,由江门日报社、江门新闻网主办的2024江门“十一”国际车展在广东珠西国际会展中心圆满落幕。据车展组委会统计,3天下来累计吸引超4万人次观展,累计成交超1000辆车,不少汽车经销商收获了理想订单。

10月1日至3日,广东珠西国际会展中心无疑是江门最热闹的场所之一。车展首日上午9时,市民就陆续从四面八方来到现场。到了10时30分,现场已是人潮涌动。不论是自主品牌还是合资品牌,或者是新能源汽车和燃油车,各个展区均围满了看车、买车的人群,销售人员忙得不可开交。

3天下来,参展车商收获的不仅是人气,还有订单。在车展刚刚落下帷幕之际,许多汽车经销商就迫不及待地晒成绩单,“完美收官”“完美结束”是记者看到最多的字眼。

“3天下来,订单超400辆。”比亚迪王朝江门中溢4S店总经理董忠远表示,本次车展比亚迪展区成交量突破400辆,这也是比亚迪参加江门车展以来取得的最好销量。

此外,市民到车展现场购车,还可以享受政府补贴。自9月1日起,我市个人消费者转让本人名下注册登记的乘用车,并且在江门市汽车销售企业购买乘用车新车的,最高可领取1.6万元购车补贴,吸引了许多市民的目光。

下转 A03版